

首席评论

守护西湖柳树 理解民众审美担忧

□然玉

最近西湖边景观正在提升改造,但是西湖边靠近少年宫这一带原本的高柳却都不见了,替换成了月季。这让很多杭州市民着急了,纷纷在网上呼吁留住这几株柳,“杭州西湖柳树被换成月季”的话题还上了热搜。针对此事,杭州西湖风景名胜区管委会在其官方微博上表示,换种月季花只是暂时的,7棵沿湖柳树是因生长状态不好被移走,随后还将选择合适的柳树进行补种,“希望大家给柳树一定的生长时间。”(5月12日澎湃新闻)

西湖与柳树,相随相依、相映成趣。两者一体,构成了千百年来的景观经典。其既是美学意象、诗词叙事,更串接着文化的赓续、城市的记忆。“滨湖垂柳万株,间以桃杏梅李。”在很多人的固有认知中,唯有诗词与西湖相称。正所谓传统不容冒犯,此番“西湖边柳树换月季”一事激起轩然大波,也就不难理解了。当然,综合各方信息来看,事态没有想象中那般严重。或许是虚惊一场,然而其中的“人心所向”,终究是满满的真情实感。

植被维护、植株更迭,原本是例行动作,此番西湖不过是移走7棵柳树,竟闹出如此大动静,着实有些意外。对此,与其说是网友神经敏感、小题大做,不若说是一些地方“惨痛教训”在前,由不得人不产生

某些负面联想。比如说,广州前些年就曾大规模砍伐榕树,强推树种替代,招致民怨沸腾,最终在上级主管部门严令叫停、严肃问责之后,方才收手。眼看着“柳树被换成了月季”,不少人心有余悸,担忧西湖会否重蹈广州覆辙,这是很可以理解的。

一般而言,市政建设理应是体现确定性、确保延续性的,只不过从现实反馈的情况看,并非如此。特别是近些年来,一些城市的景观绿化,沉迷于“大开大合”,动辄搞推倒重来、另起炉灶那一套。更有甚者,沉迷于“网红文化”,动辄引入网红花木,打造网红街道。美则美矣,却往往是自断根脉、自毁气质,浮光掠影、自甘流俗。这种功利、短视、浮躁的治理文化,让公众“印象深刻”。由此,“西湖换柳”自然很容易被放大解读,乃至激起普遍性担忧。

“柳浪闻莺”,源远流长,来之不易,毁之可惜。景观符号和文化图腾彼此强化,立足于此的,则是根深蒂固的审美共识。移走7棵柳树貌似是小事,可是一旦其动摇了市民一以贯之的“家园信仰”,那么小事也就变成了大事。在这种逻辑框架下,所谓“守护西湖柳”,很容易被衍生出一种抽象的、宏大的意义感,也即守护城市本来之底色、守护生活应有之意义……值得肯定的是,杭州方面及时出面释疑澄清,可若是事前就能主动说明、充分沟通,是不是更好呢?

画里话外

应试“神器” 唬人把戏

北京市体育中考将在5月如期进行。临近体育中考,家长群里开始流传一些应试“神器”,体测鞋、功能饮料、氮泵、避孕药……“这些手段基本起不到什么作用,就算有作用,也是心理作用。有时还可能适得其反,比如一些药物让学生太过兴奋、影响休息。体育中考的目的就是督促学生加强体育锻炼,多加练习比穿什么鞋、吃什么药重要得多。”有专家表示。(5月12日《科技日报》)

体育考试一凭实力,二看发挥,也有一定的运气成分。花钱买某些乱七八糟的东西来增加考试成绩,纯粹是交“智商税”,是在花钱买教训。希望家长引导孩子把功夫下在平时,把精力放在积极复习备考上,这才是提高体育成绩的不二法门

有道是:从来体测靠实力,追捧“神器”必中计。“穿鞋”“吃药”不着调,平时锻炼中义。另有诗为证:体育成绩很重要,科学锻炼最可靠。不信实力信“神器”,误人子弟入歪道。



图/陶小莫

文/活力的试试诗/刘文存、心雨 题/樊耀文

百姓看法

遏制“隔空”猥亵 惩防两手都要硬

□陈广江

5月12日,北京高院召开线上新闻发布会,发布了多起涉未成年人家庭教育指导案例。特别是在一起猥亵未成年人的刑事案件中,法院发现在网络环境下,性侵未成年人犯罪已经出现“隔空”猥亵新动向,并指出,家庭教育的理念、内容和方式方法都迫切需要不断更新和丰富。(5月12日《北京日报》)

所谓“隔空”猥亵,是指不法分子通过QQ、微信等网络社交软件,打着“个性交友”“童星招募”等幌子,以诱骗、胁迫未成年人进行“裸聊”或发送“裸照”“裸体视频”等方式实施猥亵的违法犯罪行为。

事实上,“隔空”猥亵并非首次引发关注。早在2019年12月,公安部相关负责人就在新闻发布会上指出,“隔空”猥亵是性侵未成年人犯罪的新形态,具有隐蔽性更强、危害更广的特点,近年来有蔓延之势。今年3月,最高检相关负责人在新闻发布会上表示,最高检通过制发案例,对一些“大灰狼”通过网络聊天进行“隔空”猥亵行为,确立了与接触儿童身体猥亵行为同罪追诉原则,形成了对“隔空”猥亵的有

力打击震慑。换言之,对包括“隔空”猥亵在内的各类性侵害未成年人犯罪,公安与司法机关始终保持高压严打态势。

面对不断翻新、更加隐蔽的犯罪手段,仅仅靠重刑痛打远远不够,还需家庭、学校、社区、部门以及网络平台等各方形成合力。新修订的《未成年人保护法》在“网络保护”专章中规定,学校、幼儿园应当对未成年人开展适合其年龄的性教育,提高未成年人防范性侵害、性骚扰的自我保护意识和能力。新实施的《家庭教育促进法》也规定,未成年人的父母或者其他监护人应当针对不同年龄段未成年人的身心发展特点,围绕未成年人健康上网、防性侵等方面开展安全知识教育,帮助其掌握安全知识和技能,增强自我保护的意识和能力。

但现实中,由于家庭监管缺位、儿童性教育缺失、网络平台运行漏洞等因素,不少孩子既沉迷网络聊天又不懂自我保护,让“网络大灰狼”有了可乘之机。遏制“隔空”猥亵犯罪是家长的责任,也是全社会共同的责任。只有各尽其责、惩防并重,才能更好呵护孩子健康成长。

第三只眼

化妆品空瓶倒卖成生意 别做造假帮凶

□何勇海

一个用完的化妆品空瓶,有人以数十元甚至数百元的高价求回收。近期,二手平台收购空瓶的疑似“黄牛”众多,出售空瓶的帖子一发布,几乎都会被秒拍。售价较贵的国际大牌更加吃香,尤其是其热门旗舰产品。多位买家均表示自己长期收购化妆品空瓶,然而在被问及收购用途时,他们却言辞闪烁。有人称“分装用”,也有人表示“反正有用途”,或者干脆避而不答。(5月12日中新网)

多年以来,一直有不法分子专门收购原装酒瓶,目的是想将普通酒甚至是劣质酒勾兑灌装到原装酒瓶里冒充名酒。高价回收化妆品空瓶,目的也是一样。不久前,江苏扬州广陵区人民法院公布了一起“真瓶装假货”的售假案件:2020年,一用户在某二手交易平台挂售大量正品化妆品空瓶,引起扬州警方的注意,经查,涉案团伙购买大量正品化妆品空瓶,并将正品化妆品掺假稀释后灌装售卖,冒充成代购版本在网购平台对外低价销售,非法所得金额达3100万元。这恐怕只是揭开了化妆品造假的冰山一角。

有人说,每出售一个空瓶,就可能多一个假货受害者。的确如此。对于产品是否为正品,消费者在购买时只能以瓶子为鉴定对象,当瓶子是正品,消费者又怎么判断产品是否为正品?真瓶装假货,更具欺骗性,让消费者防不胜防。不法商家以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品,容易对消费者造成伤害,而且卖出去就万事大吉,消费者往往会遭遇维权难题,只能自认倒霉。可见,作为消费者,即便只为保护自身,也尽量不要出售化妆品空瓶。今天你出售化妆品空瓶,明天他出售原装酒瓶,大家都成为造假链条上的一环,无疑就陷入到一种“互害型”消费生态,让我们每个人都可能成为受害者。

而那种以中介身份专门倒卖空瓶或包装的人,无疑是造假链条的帮凶。法律人士介绍,不法商家收购化妆品空瓶,然后制假出售,是对大牌化妆品的权益侵权和利益掠夺,扰乱了市场秩序,侵犯了消费者的合法权益。相关部门在对不法商家予以量罪定罪时,还要对以中介身份专门倒卖空瓶或包装的人,认定为实施共同犯罪,使之承担一定的刑事责任。因此,倒卖空瓶或包装的生意做不得。对此,平台要发挥好监管作用,审核用户是否具有合法的回收资质,让某些人的空瓶回收灰色产业链受到更多监管。相关部门也要出重拳打击,发现线索,深挖一批,查办一批,打击一批,曝光一批,形成高压严打态势。

回收收藏大品牌商的空瓶本身并不违法,鉴于真瓶装假货已成一些行业的公开秘密,相关部门应出台法律法规,规范大品牌商的空瓶及其外包装物的回收利用行为,同时,加大对这类空瓶及外包装物回收环节的监管,而非使这类回收和一般生活废品的回收一样方便、自由。

据报道,目前各大品牌商在不断打假和改进防伪技术,但基本没有提供回收空瓶的服务,这给不法分子以可乘之机。化妆品瓶子的生产成本较高,这也是不法分子热衷于回收的原因。如果能引导或鼓励企业来回收空瓶,既能节约资源、保护环境,对企业品牌也是一种自我保护——可减少不法分子用自己品牌的空瓶制假售假的几率。治理真瓶装假货,这是一条可行的解决路径。

语出今人

社区足球场的设计理念,就是公益性服务为主,如果走市场化运营,采取高收费商业模式,必然会造成市民负担过重,消费群体有限,令球场的使用率下降,难以发挥社区足球场的社会价值,与全民健身精神不合。因此,各地政府在规划建设社区足球场时,要坚持公益服务的大方向,探索多元化的经营管理模式,采取低免为主的经营方案。可实施财政补贴、政府采购、拍卖球场命名权、出租广告、社会捐助基金等方式,多渠道筹集运营资金,让社区足球场活起来,让市民能够充分享受到就近踢球、免费踢球的乐趣。——江德斌

从患者的角度看,护士更是一个笼统的职业,从事的服务也相差无几,并无“心内护士”、“脑外护士”等专业之分。但很多类别的护理,如介入护理、糖尿病护理、颅脑外科护理等,都有很强的专业性,并非所有护士都能胜任,护理走专业化的发展道路势在必行。护士太忙屡成业内热点话题。减少护士工作量、减轻护士压力,增加人手是直接手段,走专业化的发展道路,则是极为重要的间接手段。专业化不仅让护士驾轻就熟、效率大增,而且还能大幅提高护理的技术含量,提升护士的职业荣誉感。从这个角度看,走专业化护理道路,也是对护士的特殊关爱。专业化护理还可显著提升护理质量,民众获得的好处同样不可估量。——罗志华